

PŘÍTELE LIDU.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK, DNE 3. ČERVENCE 1902

Z e z á m o ř í.

Paříž, 29. června. Princezna Louisa Koburská, nejstarší dcera belgického krále Leopolda, byla propuštěna ze sanatoria, v němž pobyla plně tři roky. Jak známo, princezna zapletla se do milostného poměru s jistým rakouským důstojníkem a byla následkem toho dána do útavu choromyslného. Nyní jest pouhým stínem toho, čím bývala dříve. Důstojník byl pro padělání směnky zavřen a dostane prý nyní od císaře milost, slibil-li, že se vystěhuje do Spoj. Států nebo Austrálie a nikdy se do Rakouska nevrátí.

Londýn, 27. června. Vzdor pečlivému tajemství strany britských úřadů vyšel na jevo veliký skandál, jehož hlavním hrdinou stal se následník rakouského trůnu, pověsňý flamendr Ferdinand de Este, jenž se svou zvláštní korunačnickou družinou zde trávil. V úterý opustil Ferdinand se svým lidem hotel, by vyjel na svou zklamnou cestu do vrti červeného světa. Vyhledil si ten nejhorší distrikt u řeky Temže a brzy spili se ve společnosti největší nejhorsšího kalibru pod obraz boží. Na konec došlo k nedorozumění a veliké pusté prání. Ferdinand i se svou šlechtickou družinou flamendrů byl z dotčeného vyházen a na konec i zavřen. Čtěl uplatit soudy, aby skandál se umlčel, to se mu ale nepovedlo. Když osobnost jeho ztotožněna, zpravodajům k přelčení přístupu nedovoleno. Byl-li tudíž některý z dotčených vládní pokutován, neví se. Ve společnosti následnickově rak. trůnu nalezl se jeden polský, český, uherský a německý šlechtic a cíl ostudné vycházky byla čtvrt Southwark. Ferdinand vydal se na cestu do Rakouska hned po skandálu.

Berlín, 27. června. Polské časopisy tvrdí, že Paderewskiho opera "Manru" byla zakázána ve všech německých divadlech. Vyšetřeni k tomuto kroku německé vlády není zapotřebí, neboť Paderewski nedávno zakoupil 5000 akcií polské záchranné banky v Poznani, jež čelili tak pruskému protipolskému vyhlášení fondu. Pruská vláda se jednoduše Paderewskimu pomstila, ovšem způsobem nejzdravějším.

Pešano, 27. červ. Emir afganistánský před několika týdny pojal pět žen za manželky. Mezi šťastnými nachází se dcera nejvyššího velitele armády Mohameda Amína Khana, dcera guvernora Herata a dcery tří jiných hodnostářů.

Varšava, 26. června. Hrabě Potocki, polský šlechtic a pobočník carův, prohrál ve Varšavě v bakaratu \$350.000 a pokusil se ve svém obydlí o sebevraždu. Čtěl si podříznouti krk břívou, čemuž však sluha jeho zabránil. Hrabě Potocki jest známý šlechtic, který loni o vánočních prohrál ve Vidai v jockeyevém klubu několik milionů korun a byl ještě k tomu z Rakouska vypovězen.

Kiel, Německo, 28. června. "Meteor", ve Spojených Státech zbudovaná yachta císaře Viléma, při večerejší regattě, během níž většinou řízena byla samotným císařem, přibyla prvni k cíli. Druhý přibyla k cíli yachta "Cicely", majetek Angličana Cecila Quentina.

Peking, 28. června. Místokrál provincie Sze-Curu oznámil vládě, že americké missie v Tienkučao byly zničeny domorodci a že byl při tom jeden misionář zavražděn. Jméno a národnost zavražděného nejsou známy. Na základě

císařského ediktu byl na to mísi starosta v Tienkučao sesazen a dán rozkaz ku přísnému potrestání násilníků. Na základě toho rozkazu bylo několik pátovědů bouří státo. Dle všech známek jednalo se tu o hnutí vybitání daní na zaplacení válečné náhrady, jež šifí se na všech stranách.

Paříž, 29. červ. Angličan S.F. Edge dobyt si cenu James Gordon Bennetovu za svou jízdu z Paříže do Innomostí. Překonal tím své francouzské konkurenty a mezi těmi Knyfla, který byl daleko před všemi závodníky, ale na 25 mil před Innomostí porouchal se mu stroj. Edge ujel cestu z Paříže do Belfortu a odtud z Bregenzu do Innomostí za 10 hodin 41 minut a 58 vteřin. Baron de Forest přijel večera odpoledne co první do Solnohradu v 1 hodinu 34 minut. Z Bregenze do Solnohradu, na třetí se ke cíli celé cesty z Paříže do Vídně, urazil průměrně 44½ mile za hodinu. Kúzné automobily následkem špatného stavu cest utrpěly malé škody. Farman přijel ve 2:18 hod. odpoledne co druhý do Solnohradu a tím je ve skutečnosti prvním protože vyjel o 1 hodinu 19 minut později nežli baron Forest.

Philip Dinsmore z Washingtonu, prodávající po Evropě americké hospodářské stroje, meška v Paříži a vypravuje, že byl v řetku od loupežníků jat a odveden do jejich brlohu; pravil, že četři bandité jsou lidmi náramně nábožnými a nedali by zajati svému ani drobtu ku snědku, dokud by se před jidlem nepomodilil. Také prý tam viděl knihovnu, sestávající ze samých poučných a ku zbožnému životu nabádajících knih. S mniachy na horách prý žijí na "příateľské" noze a oni též přijímají výpukne za ty, kdož od loupežníků byli zajati.

Berlín, 29. červ. Nová opera českého hudebního skladatele Františka Soukupa pod názvem "Prie z Bayreuthu", která bude první provedena v New Yorku, jest znamenitým přepracováním krásné historické veselo hry "Zopf und Schwert" od Karla Gutzkova. Tato opera bude dáována na berlinském divadle a tu se poprvé v dějinných příhodách, že jeden pruský král na jevišti zpívající bude představován. Opera českého skladatele musí být znamenitá, když ji berlinská kritika již předem chválí a bude provozována v berlinské opeře. Český hudební svět rázi si cestu do ciziny.

Solnohrad, 26. června. Několik automobilů při přejíždění Arlbergu bylo poškozeno a několik řidičů bylo poraněno ale žádný těžce. Jeden vůz spadl s mostu do řeky Sena do hloubky 300 stop a rozbil se na kusy. Ale jezdeck utrpěl jen malé odřeniny.

Zprávy domácí.

Z Washingtonu.

V domě zástupců bez opise přijata předloha, kterou se berní zákony ohledně kvašených nápojů amenují v tom směru, že soudky "osmičky" vylučují se z klasifikace co balčky. Jinými slovy zapovídá se prodej piva v soudkách "osmičkách". Předlohu odporučil representant Tanney jménem výboru pro cesty a prostředky. Tanney mezi jiným pravil, že United Brewens Association vyslovila se pro předlohu, poněvadž z prodeje piva v "osmičkách" není pražádný zisk. S touto předlohou malí sládkci nejsou pranic spokojeni.

Dolní sněmovna kongresu schválila předlohu zákona o zřízení panamského průplavu, aniž by na znění této osnovy zákona, jak senátem navržena, jediným slovem bylo jnuto.

Jediná předloha, o kterouž se

organizované dělnictvo staralo — předloha protiinjekční a spikle-necká — pozbyla své místo na senátovém kalendáři a je pohřbená pro přítomné sezení kongresu. Předloha byla v domě poslanců schválena ve formě, jak si ji representanti práce přáli míti. Když se dostala na kalendář senátu, tu senátor Kean z New Jersey podal námitku, a projednávání její ztraceno. Senátor Mason z Illinois byl jediným senátorem, kterýž se pustil do nějakého přepřávání, ale nebohu možno přimětí Keana k odvolání jeho námitek. Žadost obsahující více jak 100,000 podpisů prosily o schválení té předlohy a žádost za kongresu podána. Několik velkých organizací dělnických v této vlasti udržovalo ve Washingtonu representaty celou zimu k vůli udržení agitace ve prospěch této předlohy.

Tajemné zmizení důstojníka vysvětleno.

V lednu 1900 lajtn. Stockley konal službu při horské baterii v prov. Cavite a Batangas s částí 38. pluku dobrov. Dne 11. ledna tábořila baterie na hoře Sungay, na stezce ze Silang v Cavite do Talisay v Batangas, asi v půli cesty tam. Ráno dne 12. ledna táhly tu dva nebo tři setniny 38. pluku a později též den lajtn. Stockley vydal se na cestu, hodlaje cestu vy dohoniti. Do Talisay se dostal, jedla na amer. koni a ožroben pistolí. Právě se se měl u sebe velkou sumu peněz. Po příjezdu do Talisay vyhledal starostu města a optal se na cestu do Tanauan. Starosta řekl mu, že cesta vede rovně a potřebuje se jí jen držet, jiné cesty ze není. Auzil by s koně slezl, jel dále; ale brzy se vrátil, fka, že viděl několik podezřelých vyhlízejících mužů a opět se tážal, není-li do Tanauan jiné ještě cesty. Starosta řekl, že není, ale jeden z kolemdoučích řekl, že je a nabídl mu se, že ho povede. Vedl jej zrovna směrem opačným. Blíže Bangua předpaden byl četou domorodců, kteří zprvu napadli jej kamennými a když klesnul, vzali mu pistol, stěhivše ho z ní, potom jej bodali nožmi pořezali. Jeden byl chycen a vojenskou komisí souzen. Druzí jsou dosud na svobodě. Mrtvolu Stockleyovu zahrabána v písku blíže jezera, ale později vyřazena a hozena do vody. Mrtvola pak asi za 4 dny připlavala k břehu; byla pak kamením obtěžkána a opětně daleko od břehu do hloubky hozena a od té doby nespátrána. Stockleyův kůň a vřbava uviděny později v městečku Taal, v jižní části provincie, v úřání Dalunoy, chyceného zákeřníka. Později stěvíce jeho nalezeny na jednom domorodci, kterýž je teď zavřen v Bilibid. Pistol a ostatní satsvto, jak dalece se ví, nikdy nebyly nalezeny.

Jesse James.

Jesse James, banditský král, byl min. týden v Kearney, Mo., přechován na baptistický hřbitov ze St. Joseph. Stalo se to za studeného deště, dostavilo se mnoho diváků a každý platil 25 centů. Největší podivení vzbudila rakev. Stát Missouri za ni zaplatil \$500, neboť měla být železná. Za těch 25 let, co v zemi ležela, zrezovatěla úplně, že se rozpadla a tu se ukázalo, že byla jen z plechu. Pohrobník vydělal na ní jistě \$475. a také hodně na balsamování mrtvol, neboť ačkoliiv si dal za to štědře zaplatit, nenabalzamoval nic, neboť tělo podleho dávnou svému rozkladu. Mladý Jesse James sebral lebku svého otce a za levým uchem jejím nalezl díru asi palec dlouhou. Způsobila ji kulka Bob Forda, kterýž lupičského spolčeka k vůli vysoké odměně peněžité zastřelil zrádně v jeho jediném okamžiku nestřeženém.

Jessie Morrisonová vinno.

Soud Morrisonov v Eldorado, Kansas, pro zavraždění pí. Olin Castleové skončen a porota, ta třetí už vybraná, se dne 28. června ráno shodla. První dvě poroty se neshodly. Jessie milovala Olinu Castlea a myslelo se, že on její lásku opětuje. Ale Olin oženil se s jinou dívkou a Jessie tuto krátce po svatbě navštívila a v prudké hádce břitvou jí usmrtila. Hájila se při soudu, že mladá nevěsta napadla jí napřed.

Na piketě zavražděn.

Paní Dodgsonová má v Pueblo, Col., restaurant, v němž zaměstnává poslední dobou neuniovej lidí, neboť uniovej roznášeči pokrmů a sklepníci vyvstali na stávku. Pí-keta jich poslána 26. června ráno jak obyčejně před restaurant Dodgsonové, byl to George Edwin. Panička počala s ním hádku, syn její Jacob Dodgson vyšel ven. Edwina zastřelil a když policista

Shepherd zakročil, střelil i jeho do oka. Vrah byl zatčen a dopraven do vězení, místní úřady ale stěží budou s touchrániti jej před lynchováním.

Ničemná pomsta.

Made Murphy, občan v Marion, Ind., kterýž jest stížen nestovicemi, uprchnul z karantény a odebral se do domu svého švagra Noah Krepe u Blufftonu, kterého na smrt nenávidí. Od Murphyho nakazilo se 6 členů rodiny Krepe a 3 členové sousední rodiny Jamesa Murphyho, kteří nyní onemocněli rovněž na nestovici a byli dáni pod karanténu. Když byl Made Murphy svou pomstu ukoujil, odebral se do Brenu a přihlásil se do hospitalu.

Farmaření v Nebrascce.

Censovní úřadovnou vydán min. středu výkaz o rolnictví v Nebrascce, dle kteréhož 2. června 1900 měli jsme v Nebrascce 121,5575 farem v úhrnné ceně \$377,660,020. Z obnosu tohoto 16 procent reprezentuje cenu budov a 84 proc. cenu pozemků a jiných zdokonalení. Cena strojů hospodářských počila se na \$24,940,450 a dobytka na \$145,349,587. Celková cena veškerého farmerského majetku obdýnášela \$747,950,057. Cena veškerých plodin farmerských za rok 1899 obnášela \$70,227,060 z čehož 43 proc. připadalo na dobytek a jeho produkty. Hrubý příjem farem nebraských v roce 1899 obnášel \$125,670,856, neboli 17 proc. uloženého kapitálu.

Přehled obchodu.

Cíř trhy vrženy do velkého zmatku náhlým onemocněním krále anglického, ale obchod domáčí neutrpěl. Většina železných pecí zastavených nedostatkem dřeví uhlí topí koxem, a vzdor malé zastávce pokračuje silný dovoz litiny, ze zásob, jaké se nachromadily zanedostatku železničnických kar. Veliké kontrakty se oznamují z továren na obuv, ale mnoho koželuhem se zavírá, pro nahromaděný zásob. V napříkladví se ukazuje větší živošf následkem klesnutí ceny surového materialu, a také vlna se vzbývá. Vyhledky na sklizeň jsou vysoké nad průměr, ačkoliv někde sklizeň je spozděna s poškozena přílišnými dešti a na jiohzápadě suchem.

Jesse James.

Jesse James, banditský král, byl min. týden v Kearney, Mo., přechován na baptistický hřbitov ze St. Joseph. Stalo se to za studeného deště, dostavilo se mnoho diváků a každý platil 25 centů. Největší podivení vzbudila rakev. Stát Missouri za ni zaplatil \$500, neboť měla být železná. Za těch 25 let, co v zemi ležela, zrezovatěla úplně, že se rozpadla a tu se ukázalo, že byla jen z plechu. Pohrobník vydělal na ní jistě \$475. a také hodně na balsamování mrtvol, neboť ačkoliiv si dal za to štědře zaplatit, nenabalzamoval nic, neboť tělo podleho dávnou svému rozkladu. Mladý Jesse James sebral lebku svého otce a za levým uchem jejím nalezl díru asi palec dlouhou. Způsobila ji kulka Bob Forda, kterýž lupičského spolčeka k vůli vysoké odměně peněžité zastřelil zrádně v jeho jediném okamžiku nestřeženém.

Výsinití vlaku.

Z Colorado Springs, Col. sděljuje se 28 června: Následkem nehody, jež postihla výletní vlak u Ute Passu, bylo v nebezpečí životu přes 600 osob. Vlak se vyjel následkem zlámání koleje, však strojvedoucí měl tolik ducha-

přítomnosti, že pustil v čas zpáteční páru, čímž zabránil nahromaděni vozů na sebe a předešel většmu ještě nestěšiti. Zabit byl jistý Francis M. English z Colorado Springs, kdežto 30 jiných osob bylo poraněno. Nestěšiti se stalo u opuštěné stanice, známé jako Culbers Siding, míli východně od Cascade, v Ute Passu, a 12 mil od Colorado Springs. Vlak byl přeplněn, což mělo hlavně svou příčinu v tom, že dnes byla poslední příležitost, dostati se za velmi nízkou cenu do Cripple Creek. Válka, jež panovala po 3 měsíce mezi drahami, byla právě skončena a od 1. července budou zase pravidelné ceny. Vlak nejel v době nestěšiti příliš rychle, což zajistě zachránilo mnoho osob před smrtí. Usmrcený English byl uskrčen sraženými sedadly třetího vozu. Týž byl varhaníkem a jel hrát do Colorado Springs na varhany v tanném episkopálním kostele sv. Štěpána. Kdysi býval tajemníkem bývalé hawajské královny Liliuokalani. — Část osobního vlaku dráhy St Louis a San Francisco vyjela v Minckie, několik mil západně v odsud, z kolejí, při čemž byli zabiti dělníci J. V. Humphrey, W. C. Webb a Thos. Holbert, kteří jeli do Streetvillu, Mo. Vlak vyjel odsud v 9:50 večer do Texasu, a jeho vyšinutí se stalo následkem prasklých kolejí.

Krajané usmrceni tornádem.

Z Wallis, Tex., sděluje se dne 28. června: Minulé noci bylo poštěženo zdejší české okolí tornádem, při čemž bylo několik Čechů zabito a více jiných poraněno. Pokud jest známo, byli usmrceni Frant. Václavský a paní Hranická, kdežto poranění byli: John Václavský, jeho manželka, Ignac Hranický a Konvička. Tornádem bylo také zničeno mnoho stavení a pole byla spustožena.

Osudný pád krajana.

V nemocnici sv. Alexe v Cleavelandu nalezá se v posledním taženi šestdesát dva roky starý drábek ženík Emanuel Vorel, bydlící v č. 65 Nursery ulice. V sobotě odpoledne, jedla na voze po Broadway k domovu, zatáčel na Portage ulici. Koník zahnul tak náhle, že Vorel ztratil rovnováhu a padl hlavou na dlažbu. Na pomoc mu přispěcháři shledávše, že děsně krvácí z hlavy a je bez sebe, přivolali ambulanci Glasievu, níž byl do praven do nemocnice sv. Alexe, kde sledbáno rozštěpení lebeční kosti. Při věku tak vysokém je poranění smrtelné a lékaři nikoliv bez příčiny strachují se nejhoršího. Pan Em. Vorel podlehl poranění v neděli odpoledne.

Pi, Janoušková v bidě.

Bývalá herečka Fanny Janoušková nalezá se v Saratoga skoro už zase bez prostředků. Byla raněna mrtvicí a potřebuje stále obsluhy jednoho lékaře a jedné ošatrovnice a to vyčerpalo všechny její úspory i peníze, kteréž Němci vydělali na benefitu pro ni dávaném loni. Její ošetřovatel připravil poslední šperky, jež dostává od kořitelů svých, aby se o nich losovalo pro výhru, aneb kdyby někdo za ně nabídl slušnou cenu, prodajjí se mu.

Carrie Nationová.

Pověstná sekerkačka kansaská, Carrie Nationová, oznámila svým přátelům zde, že prorok Alexander Dowie jí učinil dobrou nabídku, že jí bude dobře platiti sáti po západě, aby se mu dostalo většího vlivu a více peněz. Bude tedy se s ní o výdělek dělití. Ona tedy bude jeho první misionářkou

a apoštolkou, a hodí se k tomu výborně pro svou otrlost a dryčnickou povahu. Nationová teď píše své přítelkyni "Studovala jsem učení Dowieho a poznala jsem, že náboženství to je jediné pravé. Byla jsem, že jeho způsobem vylčena a to mne naučilo, jak mám léčiti jiné." Slibuje že bude apoštolovati hlavně v Kansasu, poněvadž má za to, že jest tam dosti pevěrcůvých a sprostých lidiček, kteří jí uvěří a dají jí peníze pro humbugáře proroka.

Zamýšlejí obrovskou přádelnu.

Největší přádelna na světě má být postavena v obvodu 20 mil od Kansas City. Bude na ni vynaloženo \$10,000,000, z čehož \$3,000,000 bylo upsáno od mužů na východě a západě. W. B. Smith Whaley, předseda, předseda Olympia a Cranby v Columbiu, S. C. má být předsedou a generálním ředitelem podniku. Přádelna bude míli 5000.000 vřeten 12.000 stavů, dělníků 40000 výplatu \$2,450.000.— Schopnost závodu bude 170.000 žuků bavlny ročně, s čistým výtežkem 75,000.000 liber hotové látky, v hodnotě \$12.750.000. Za hnací sílu použije se elektřiny a zavede se několik nových strojů. Budou čtyry tovární budovy na rozloze celkem 2000 akrů půdy. Pátvodcem myšlenky té byl Witten McDonald, dříve bankéř v Kansas City.

NEBRASKA

Smrt starého osadníka.

Jan Rosický st., otec ředitele Národní Tiskárny v Omaze a dřívějšího vydavatele "Pokr. Záp.", p. J. Rosickýho, zemřel o jedné hodině v noci na pondělek dne 30. června. Týž narodil se v Humpolci, v Čechách, dne 27. prosince 1817.

Čest' budiž jeho památce!

Wm. Richardson náhle zemřel ve svém domově ve Weeping Water, byv raněn mrtvicí. Přijda z práce domů, nařikal si na bolest hlavy; manželka jeho si toho mnoho nevšimla, poněvadž již botu odpoledne, jedla na voze po Broadway k domovu, zatáčel na Portage ulici. Koník zahnul tak náhle, že Vorel ztratil rovnováhu a padl hlavou na dlažbu. Na pomoc mu přispěcháři shledávše, že děsně krvácí z hlavy a je bez sebe, přivolali ambulanci Glasievu, níž byl do praven do nemocnice sv. Alexe, kde sledbáno rozštěpení lebeční kosti. Při věku tak vysokém je poranění smrtelné a lékaři nikoliv bez příčiny strachují se nejhoršího. Pan Em. Vorel podlehl poranění v neděli odpoledne.

Otrávení hostě.

Hostina, kterou pořádala vzácná dáma v Chicagu pro své sousedy, skončila tím, že několik jich zemřelo a ostatní sotva životem vyvázli, ač hostitelka předložila jim pokrm, na němž všichni znamenitě pochutnali. Lékaři stále dávají výstrahu lidu, aby varovali se nepřiměřených pokrmů a nápojů, ale vše jest marnou; lid z úmyslu vrhá se v nebezpečí života. Vidíme, že během letní doby děti i dospělí hynou. Každá rodina měla by tedy míti po ruce prostředek, kterýž by všechno nezapudil. Sklenka Trinerovy Angelika Hořké po každém jídle jest zárukou rychlého a dokonaleho stravení pokrmů a nápojů; žaludek ledovým nápoji přechlazený přivádí na teplotu patričnou, zahrává všechny vnímavosti a přinutí je k držci. Vyhání z těla vychlen jed. Tu není ani možno, aby nastala zácpa, žloutenka, bolest hlavy, ochablost a necht k jídlu. Angelika ochrání Vás před úžehem, protože učiní Vás silným, protože učiní začínání pravidelným. Během letní doby mějte ji stále v domácnosti a nebudete žádných jiných léků potřebovati. K dostání v lékárnách a lepších hostincích, jakož i u vyrábitele, Jos. Trinera, 799 S. Ashland Ave, Chicago, Ills.

Lee Moore, dvanáctiletý

chlapec, nešťastnou náhodou zastřelil 6 roků starého Elmer Seabla. Nestěšiti stalo se na farmě manželů Seablových, bydlících 10 mil jihozápadně od Hastings. Manželé Seablovi, majíce návštěvu, poslali malého Elmera, by ohlásil společnost, že oběd jest připraven. Když Elmer přiblížil se k místu, kde si větší hoši hráli, mladý Moore namířil naň ve hře revolver, dvakrát zmáčknuv kohoutek, aniž by rána vyšla. Po třetí pak osudná rána vypálena a zasáhla chlapce do levého oka; smrt následovala v několika hodinách. Mladý Moore pravil, že nevěděl, že revolver jest nabí. Harry Eirdman, zaměstnaný v ledárně v North Platte, přišel stranou smrti se světa; slezaje se ze žebříku byl zasazen tyčí parostroje, kterýž pracoval rychlostí 250 oběhů za minutu. Vzalo to pět minut, než stroj mohl být zastaven.

M. D. Strong z North Bend zemřel ve Fremont následkem poranění vlakem ve Valley.

Dr. Charles B. Riggs, bydlící v Lincoln, zemřel srdeční vadou. Připravoval se doprovoditi svého syna na nádraží, když náhle padl a za malou chvíli skončil.

Charles Rudolf, bydlící blže Eagle, byl kopnut koněm a přez všechnu lékařskou pomoc bolestem podleh.